

ΤΑΜΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Ενημερωτικό Σημείωμα



Πράσινη Οικονομία

Βιώσιμη Ανάπτυξη για όλους

Ταμείο Υποδομών

Το Ταμείο Χαρτοφυλακίου με την επωνυμία "ΤΑΜΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ (ΤΑΜΥΠΟΔ)" συστάθηκε από το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης με διαχειριστή την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).

Στόχος του Ταμείου Υποδομών είναι να προσφέρει δάνεια με **ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης** στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα για την υλοποίηση ενός ευρέως φάσματος έργων υποδομών, με έμφαση στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την εξοικονόμηση ενέργειας σε δημόσια και ιδιωτικά κτίρια και εγκαταστάσεις, την προστασία του περιβάλλοντος και στη δημιουργία αστικών και νησιωτικών υποδομών μεγάλης οικονομικής και κοινωνικής σημασίας καθώς και στην αστική ανάπτυξη.

Οι συνολικοί πόροι του Ταμείου ανέρχονται σε 450 εκ. € και προέρχονται από το ΠΔΕ (200 εκ. €), ΕΠΑνΕΚ (200 εκ. €) και από τις επιστροφές κεφαλαίου του Μέσου Χρηματοοικονομικής Τεχνικής JESSICA., κάνοντας πράξη την ανακύκλωση των χρηματοδοτικών πόρων.

Επιλέξιμα / Μη Επιλέξιμα Έργα

Επιλέξιμα είναι τα έργα που υλοποιούνται σε οποιαδήποτε περιοχή της Ελληνικής Επικράτειας και εντάσσονται στους **Θεματικούς Στόχους 4 και 6** του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία του ΕΣΠΑ 2014-2020

Θ.Σ.4 «Υποστήριξη της μετάβασης προς μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους τομείς». Ενδεικτικά, μπορούν να περιλαμβάνονται έργα που αποσκοπούν στην αύξηση της ενεργειακής απόδοσης δημόσιων ή ιδιωτικών χώρων όπως μη οικιστικά κτίρια, οδικός φωτισμός, εργοστάσια, νοσοκομεία, τουριστικός τομέας, στη δημιουργία εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων των αιολικών πάρκων, φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων, βιομάζας, υδροηλεκτρικών και υβριδικών συστημάτων που αποσκοπούν, μεταξύ άλλων, στην αύξηση της ενεργειακής ανεξαρτησίας των απομονωμένων περιοχών.

Θ.Σ. 6 «Διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση της αποδοτικότητας/βέλτιστης αξιοποίησης των πόρων». Ενδεικτικά μπορούν να περιλαμβάνονται έργα αστικών υποδομών που συμβάλλουν στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη μιας αστικής περιοχής, υποδομών ύδρευσης και διαχείρισης/ επεξεργασίας απορριμμάτων/αποβλήτων, υποδομών με σημαντικό αντίκτυπο στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη αστικών και νησιωτικών περιοχών (π.χ. βιομηχανικά πάρκα, τουριστικές υποδομές, ανάπλαση υποβαθμισμένων βιομηχανικών περιοχών για εμπορική, επιχειρηματική, εκπαιδευτική και πολιτιστική χρήση), καθώς και την εκμετάλλευση του αποθέματος δημόσιων περιουσιακών στοιχείων στο παραπάνω πλαίσιο.

Από τους επιστρεπτέους πόρους του JESSICA θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν έργα ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης ή / και παρεμβάσεων αύξησης της ενεργειακής απόδοσης στο βαθμό που οι παρεμβάσεις αυτές συμβάλλουν στην αστική ανάπτυξη.

Επίσης **επιλέξιμα είναι τα έργα**

- που υλοποιούνται στη βάση βιώσιμου επιχειρηματικού σχεδίου από το οποίο προκύπτουν θετικές ταμειακές ροές που αποδεικνύουν τη δυνατότητα ομαλής εξυπηρέτησης των δανειακών και λοιπών υποχρεώσεων του Φορέα
- τηρούν την εθνική νομοθεσία και τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να διασφαλίζεται ότι δεν δημιουργούνται διακρίσεις σε βάρος των ευπαθών ομάδων,
- είναι δυνατή η απορρόφηση σε αυτά των πόρων του ΤΑΜΥΠΟΔ μέχρι 31/12/2023

Μη επιλέξιμα επενδυτικά έργα είναι:

- έργα τα οποία δεν είναι σύμφωνα με τους Θεματικούς Στόχους που αναφέρονται ανωτέρω
- έργα των οποίων η υλοποίηση έχει ξεκινήσει πριν την υποβολή αίτησης χρηματοδότησης,
- έργα που περιλαμβάνουν τη δημιουργία και ανάπτυξη χρηματοπιστωτικών προϊόντων,
- έργα τα οποία δεν είναι σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ και της αντίστοιχης ελληνικής νομοθεσίας
- έργα των οποίων οι Φορείς δεν εντάσσονται στους επιλέξιμους Δικαιούχους

Επιλέξιμοι Δικαιούχοι

Προτάσεις χρηματοδότησης μπορούν να υποβληθούν από οιονδήποτε Φορέα (ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ) σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, των οποίων τα έργα κρίνονται επιλέξιμα προς χρηματοδότηση.

Από την χρηματοδότηση αποκλείονται Φορείς για τους οποίους συντρέχουν ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα:

- είναι προβληματικές επιχειρήσεις
- βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση
- έχουν τελεσίδικες παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας

Επιλέξιμες Δαπάνες

Μία δαπάνη είναι επιλέξιμη για χρηματοδότηση από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης και έως τις 31/12/2023. Η έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης έχει ως αποτέλεσμα την απόρριψη της αίτησης για το σύνολο της επένδυσης.

Ένα έργο μπορεί να χρηματοδοτηθεί από ένα ή περισσότερα προγράμματα και από άλλα χρηματοδοτικά μέσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπό τον όρο ότι η δαπάνη που περιλαμβάνεται σε αίτηση εκταμίευσης βάσει Σύμβασης Δανείου του Ταμείου δεν καλύπτεται/χρηματοδοτείται από άλλο χρηματοδοτικό μέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ενδεικτικά, ως **επιλέξιμες δαπάνες** θεωρούνται οι δαπάνες κατασκευής και προμήθειας παγίων στοιχείων, οι αμοιβές συμβούλων και μελετητών εφόσον συνδέονται άμεσα με την εκτέλεση του έργου και είναι αναγκαίες για την προετοιμασία και υλοποίησή του, αγορά γης ως 10% των συνολικών επιλέξιμων δαπανών μόνο για έργα αστικής ανάπλασης, ο μη επιστρεπτέος ΦΠΑ.

Οι **συνηθέστερες μη επιλέξιμες δαπάνες** είναι: ο ανακτήσιμος ΦΠΑ, χρηματοοικονομικά έξοδα (τόκοι κατασκευαστικής περιόδου, έξοδα δανείων, χρηματοδότηση αποθεματικών λογαριασμών), δαπάνες για πρόστιμα και χρηματικές ποινές, εισφορές σε είδος.

Μορφή χρηματοδότησης

Το χρηματοπιστωτικό προϊόν που θα προσφερθεί μέσω της χρήσης των πόρων του Ταμείου Υποδομών είναι δανειακά κεφάλαια απ' ευθείας στους Τελικούς Δικαιούχους με τους οποίους θα συμβληθεί το Ταμείο.

Το ύψος της χρηματοδότησης κάθε έργου δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15 εκ. €.

Η χρηματοδότηση με πόρους του ΤΑΜΥΠΟΔ κάθε έργου που θα επιλεγεί θα καλύπτει αποκλειστικά τις επιλέξιμες δαπάνες με ποσοστό χρηματοδότησης μέχρι 65% του συνολικού επιλέξιμου κόστους του έργου, ενώ το υπόλοιπο επιλέξιμο κόστος θα καλυφθεί ως εξής:

- σε ποσοστό 10% **τουλάχιστον** του συνολικού επιλέξιμου κόστους του έργου θα καλυφθεί από ίδια συμμετοχή του Φορέα της επένδυσης.
- σε ποσοστό τουλάχιστον 25% του συνολικού επιλέξιμου κόστους του έργου θα καλυφθεί από το Τραπεζικό Δάνειο Συγχρηματοδότησης από την ΕΤΕ ή/και από άλλο χρηματοπιστωτικό οργανισμό, με εμπορικούς όρους και βάσει τραπεζικών κριτηρίων

Η χρηματοδότηση με πόρους του ΤΑΜΥΠΟΔ μπορεί να έχει τη μορφή Κύριου Δανείου Ταμείου ενώ παρέχεται και η δυνατότητα χορήγησης και Δανείου Μειωμένης Εξασφάλισης Ταμείου, εφόσον αυτό κρίνεται απαραίτητο για τις ανάγκες του έργου.

Το **Δάνειο Μειωμένης Εξασφάλισης Ταμείου** μπορεί να καλύπτει έως το 25% της συνολικής χρηματοδότησης με δανειακά κεφάλαια του επιλέξιμου κόστους του έργου και δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από το Κύριο Δάνειο Ταμείου, ούτε και από το Τραπεζικό Δάνειο Συγχρηματοδότησης.

Το **επιτόκιο** θα προσδιορίζεται κατά περίπτωση προκειμένου να επιτευχθεί ο ελάχιστος εμπορικά αποδεκτός βαθμός απόδοσης των Ιδίων Κεφαλαίων του φορέα του Έργου (Fair Rate of Return) για παρόμοια έργα, όπως αυτό θα επιβεβαιωθεί από Ανεξάρτητο Εμπειρογνώμονα.

Η Πρόσκληση της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος για υποβολή προτάσεων προς χρηματοδότηση από του πόρους Ταμείου Υποδομών είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα της ΕΤΕ στην ηλεκτρονική διεύθυνση <https://www.nbg.gr/el/corporate/project-finance/tamio-ypodomon>